

Неисчерпаемый родник знаний

Свыше тридцати лет преподаю я в школе русскую литературу. И с радостью наблюдаю, как с каждым годом растет любовь учащихся к произведениям великого пролетарского писателя А. М. Горького. Его чудесными книгами дети зачитываются задолго до того, как их начинают изучать на уроках. Творчество основоположника советской литературы, его замечательная биография вдохновляют нашу молодежь на упорную учебу.

Еще в начале учебного года десятки классы изучали творчество А. М. Горького, но и после этого во внеклассной работе девушки продолжают изучать произведения гениального художника слова. В течение всей зимы учащиеся готовили доклады по отдельным вопросам из жизни, писательской и общественной деятельности великого писателя.

Десятиклассники выступили с рядом докладов: «Горький — гуманист», «Публицистика Горького», «Памфлеты Горького», «Драматургия Горького». Каждая из этих тем горячо обсуждалась учащимися.

Девушки решили оформить альбом о любимом писателе. Они собирают высказывания В. И. Ленина и И. В. Сталина о великом пролетарском художнике, выписывают наиболее яркие выдержки из произведений писателя. С каждым днем красочно оформленный альбом пополняется новыми материалами.

К 85-й годовщине со дня рождения основоположника советской литературы учащиеся нашей школы начали готовиться несколько месяцев назад. Особенно активное участие в этом принял литературный кружок школы. Было решено организовать большой литературный вечер. И вот настал долгожданный день.

Первую часть вечера мы посвятили творческой и общественной деятельности великого писателя. С докладом выступила ученица десятого класса Раиса Орлова. Тема ее выступления «А. М. Горький — борец за мир и демократию». Десятиклассница Нелли Вахтангова свое выступление посвятила теме: «Горький и Московский художественный театр».

Затем учащиеся читали отрывки из произведений любимого писателя. Зинаида Стокозова продекламировала «Песню о Буревестнике». Десятиклассницы Нелли Андриенко и Майна Семенченко прочли легенду о Данко.

В заключение силами литературного кружка был поставлен отрывок из пьесы А. М. Горького «Васса Железнова». Роль Вассы хорошо исполнила Майна Семенченко.

Сейчас школьники отдыхают. После весенних каникул — снова за учебу, в которой им будут помогать замечательные книги Максима Горького. Творчество гениального писателя — неисчерпаемый родник знаний.

А. БАКЛЕВСКАЯ,

учительница женской школы № 19.

Любимые книги

Советские люди любят книгу и хорошо помнят замечательные горьковские слова: «Книга, быть может, наиболее сложное и великое чудо из всех чудес, сотворенных человечеством на пути к его счастью и могуществу будущего».

Книги самого Горького редко стоят на библиотечных полках. Их с увлечением читают и изучают тысячи наших читателей.

Произведения Горького — ценнейший вклад в сокровищницу мировой литературы. Они пользуются у нашего читателя особой любовью. И каждому библиотекарю легко и радостно работать с ними.

У нас в библиотеке около тысячи экземпляров книг с произведениями основоположника советской литературы, и каждая из них за год побывала не менее чем у 20 читателей. Это означает, что в течение прошлого года, например, книги А. М. Горького выдавались читателям свыше 20 тысяч раз. Особенно часто брали очерк великого писателя о Владимире Ильиче Ленине, романы «Мать», «Жизнь Флима Самгина», сборник произведений Горького «За мир и демократию», пьесы «На дне», «Егор Булычов и другие», рассказы.

Накануне 85-летия со дня рождения А. М. Горького сильно увеличился спрос на горьковские книги, повысился интерес читателей к творчеству гениального художника слова. В библиографический отдел ежедневно приходят лекторы, учителя, агитаторы, учащиеся с просьбой подобрать литературу о Горьком.

Большое место в каталоге библиотеки отведено разделам, посвященным творческой и общественной деятельности великого писателя. Особенно часто читатели обращаются к таким разделам, как «В. И. Ленин и И. В. Сталин о Горьком», «Горький — основоположник советской литературы», «Мировое значение Горького», «Горький — борец за мир», «Горький об Америке». Эти разделы все время расширяются, пополняются новыми карточками.

К 85-летию со дня рождения А. М. Горького в читальном зале организована книжная выставка сочинений великого пролетарского писателя. Прочитана лекция «И. В. Сталин и А. М. Горький». На лекции присутствовало свыше ста читателей.

Мы помогаем сельским библиотекам отметить горьковский юбилей. В районы посланы рекомендательные списки литературы.

Р. КОНОНЕНКО,

заместитель директора областной библиотеки имени А. П. Чехова.



И. В. Сталин и А. М. Горький.

(Фотохроника ТАСС).

Судьба рыбацки Каспия

Книги Алексея Максимовича Горького дороги всем советским людям. Они учат нас, простых тружеников, любить свою Родину, бороться с ее врагами, высоко ценить то большое счастье, которое дала людям труда наша великая Коммунистическая партия, наша родная Советская власть.

С особым интересом рыбаки и рыбацки Каспия читают рассказы Горького о тяжелой жизни своих отцов и дедов — нищих и обездоленных тружеников моря. Ведь Горький когда-то ходил по нашему побережью, в рыбацкой ватаге тянул невод, сам на себе испытал всю тяжесть работы на хозяина, работы ради куска хлеба.

Мы-то уже не видели такой жизни, не знали труда без радости. И, когда читаешь рассказы великого писателя о жизни рыбаков Каспия в прошлом, еще краше кажется, еще дороже становится наша современная жизнь.

Особенно волнует рыбацки рассказ «Мальва». Закроешь книжку, и встает перед глазами унылый пустой берег, загаженный гниющей рыбой, убогие бараки, люди в грязных лохмотьях, живущие нищей и безрадостной жизнью, — все то, что так замечательно описал А. М. Горький.

И потом совсем по-иному, как будто другими глазами глядишь на родное село, на то, что нас сейчас окружает в жизни.

Неузнаваемо изменилось за годы Советской власти побережье Каспия. Наши просторные, культурные и благоустроенные села невозможно даже сравнить с теми рыбацкими поселками, которые описывает Горький. Но еще больше изменилась жизнь крайневских и тарумовских рыбаков.

Совсем иная дорога, иная судьба у рыбацки. Что ожидало Мальву? Нищета, работа, бесправие. И тогда женщины-работницы на рыбацких промыслах жадно тянулись к свету, к знанию, к настоящей большой и радостной жизни. Но кто помог бы им найти путь к своей мечте?

Как жадно читала Мальва книгу, случайно попавшую ей в руки. И книжка-то ей попала не мудрящая — об Алексее, «человеке божьем». А она и в ней пыталась найти ответ на мучивший ее вопрос — как жить, куда дорогу себе пробивать?

Сейчас у нас в каждом ауле, на каждом рыбозаводе — клубы, библиотеки, избы-читальни. И наши рыбацки читают самые лучшие, самые умные книги из всех, какие существуют на свете. И не застаиваются на полках библиотек любимые книги, написанные Горьким.

Женщина-труженица, простая рыбацка Каспия, окружена у нас почетом и уважением. Светла и пряма ее дорога в прекрасное будущее.

Когда наши мужья в годы Великой Отечественной войны ушли на фронт защищать Родину, мы, рыбацки, стали на их места. Впервые в море вышло женское звание. Теперь в нашем звене идет неплохая слава. Не было еще случая, чтобы мы не перевыполнили планов. Вот и в этом году мы выполнили план не менее чем на 130—150 процентов. Мы гордимся тем, что наш колхоз «Волна революции» — один из передовых в районе. В этом есть доля и нашего труда. А человек в нашей стране ценится по его делам.

Недавно высокую честь оказали мне, простой рыбацке, трудящейся Крайневского района — избрали депутатом районного Совета. Горьковская Мальва не могла и мечтать о такой судьбе, как моя и тысяч других рыбацки!

Сравнивая настоящее с прошлым, мы особенно ярко видим, как много дала нам Советская власть.

Вот почему рыбацкам Каспия дороги умные и душевные книги великого пролетарского писателя.

У. АНТРОПОВА,

звеньевая ставного невода колхоза «Волна революции», Крайневского района.

Беседы, лекции, посвященные А. М. Горькому

Воспитатели и мастера производственного обучения ремесленного училища № 5 проводят в группах беседы о Горьком. Редколлегия стангазеты «Металлист» выпустила специальный номер. Литературный кружок подготовил фотохудожественный монтаж, посвященный творчеству Горького.

В цехах производственно-товарной конторы агитаторы проводят беседы о жизни и творчестве А. М. Горького. Редколлегия стангазеты «Стахановец» поместила статью, посвященную знаменательной дате и значению творчества пролетарского писателя.

В городском Доме культуры нефтяников проводится детский утренник, посвященный А. М. Горькому.

В концерте участвуют коллективы художественной самодеятельности. В программу концерта включены выступления художественных чтецов, которые читают отрывки из произведений великого писателя.

В концертном зале филармонии состоится публичная лекция о Горьком, организованная областным отделением Общества по распространению политических и научных знаний. Читает лекцию тов. Корзун.

Артисты театра имени Лермонтова будут сопровождать эту лекцию художественным чтением отрывков из произведений А. М. Горького.

На сцене театра имени Лермонтова пойдет пьеса Максима Горького «Последние».